



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jszwmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 用好烈士褒扬红色资源，加强青少年爱国主义教育

新华社北京6月25日电 为贯彻习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示，引导广大青少年自觉缅怀、纪念、尊崇、学习英雄烈士，厚植爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代相传，近日，

退役军人事务部、教育部、共青团中央、全国少工委等4部门联合印发了《关于用好烈士褒扬红色资源 加强青少年爱国主义教育的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确，要充分发挥烈士纪念设施红色教育阵地作用，把烈士纪念设施建设成大学生思政实践教学基地、少先队实践教育基地(基地)，提倡入队、入团、成人仪式在烈士纪念设施举行。推动共青团、少先队活动与祭扫纪念活动深度融合，建立烈士纪念设施与周边大中小学共建机制。支持高校与烈士纪念设施保护单位联合开展实践育人，将大学生参加英烈讲解等志愿服务计入实践总学分(学时)。

《意见》指出，要充分调动广大青少年积极性，助力英烈精神研究和宣传。推动“红领巾讲解员”实践体验活动在国家级、省级烈士纪念设施“全覆盖”，依托高等院校、研究机构，发动党史、军史等专家学者和青少年研究者从事英烈精神志愿研究，支持共青团员、少先队员和青年志愿者在烈士纪念设施开展志愿英烈讲解活动。

《意见》强调，要深化英烈精神教育实践进学校、进社区。结合各地乡土教育、地方史教育，引导青少年关注、研究、学习“身边的英烈”。推动致敬英烈实践进社区，鼓励青少年开展诵读烈士家书、讲述红色经典故事、致敬身边英烈等活动，经常性到烈属家庭提供志愿服务，支持烈属所在社区少先队辅导员、积极推动在“少年军校”“全国青少年教育基地”等品牌实践活动中，将纪念英烈仪式列为“少年军校”检阅式、大比武等较大规模活动的必须环节。校内外少先队组织可结合实际，以英雄烈士命名少先队大、中、小队。

《意见》要求，要加强对在校烈士子女的有关关爱，建立常态化组织烈士子女参加夏(冬)令营、参访军营和爱国主义教育基地等教育、培养机制，保证每位烈士子女每年参加一次夏(冬)令营。大中小学要将有关关爱在校烈士子女作为一项重要任务来抓，准确把握在校烈士子女学业发展、职业规划和家庭经济等情况，落实好烈士子女教育优待政策，及时帮助解决在校烈士子女学习、生活上遇到的困难。学校要主动对接在校烈士子女，为其发放助学金或生活补助。鼓励社会资金捐助设立面向在校烈士子女的专项奖学金。高等院校就业指导机构要加大在校烈士子女就业指导帮扶，坚持一人一策、专项推动，帮助在校烈士子女制定职业发展规划，推荐其就业。

## 绘就乡村振兴文明底色

### ——四川省简阳市持续推进农村精神文明建设

本报记者 漆世平



远山含翠，溪水潺潺，风送荷香，桃李满树……走进6月的简阳乡村，阡陌良田间，一幅村美民富的文明乡村画卷映入眼帘。

近年来，四川省简阳市以农村精神文明建设为抓手，创新载体，以点带面推进移风易俗，不断提升农村文明程度，涵养培育文明乡风，绘就乡村振兴的文明底色，为乡村发展提供强大的精神支撑。截至目前，简阳市共创建各级文明村镇179个，占比89%；创建文明家庭、星级文明户1667户，农村精神文明建设取得显著成效，村容美、民风淳、文化兴成为简阳农村的生动写照。

#### 理论宣讲

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”

“全面建设社会主义现代化四川的宏伟事业催人奋进。相信，经过大家的不懈奋斗，天府之国将更加富裕，蜀地山水将更加漂亮，我们简阳村民的生活也将更加幸福安逸……”近日，在简阳市平武镇永安村新时代文明实践站道德讲堂上，新时代文明实践理论宣讲

#### 共创美好新生活



志愿者刘波与村民围坐在一起，用通俗易懂的语言，对四川省第十二次党代会精神进行深入浅出的阐述和全面系统的解读。

在永安村，像刘波这样的理论宣讲志愿者还有很多，这些志愿者或是村“两委”成员，或是村里的道德典型、乡贤，他们利用农闲时间，通过道德讲堂、入户宣讲等方式，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“要把‘高大上’的政策讲得接地气、通俗化，群众才能易懂爱听。”永安村党委书记、新时代文明实践站站长段作其介绍，除了及时将党的好声音、好政策传递到基层群众的心中外，该村还利用新时代文明实践理论宣讲志愿服务队宣传科学理论和身边典型的故事、弘扬中华优秀传统文化、传递依法治国理念、普及推广农业种植技术等。

在距离永安村约70公里的镇金镇南山坳村，一支有20余名成员的新时代文明实践理论宣讲团围绕积极培育和践行社会主义核心价值观，通过村务会、坝坝会等形式，深入村舍开展宣讲。同时，该村还积极吸纳本村年轻志愿者力量，结合“我们的节日”“百姓故事会”等活动以文艺形式生动讲述党的创新理论。

而在平泉街道荷桥村，每到中午12点，村里的“村村通”大喇叭就会准

时响起。“大喇叭的声音回荡在村里的每一个角落，将党的声音及时传到家家户户。”荷桥村驻村第一书记艾芳介绍，除了“村村通”大喇叭，该村还创新理论宣讲的方法和形式，将传统阵地和新载体、新手段相结合，以快板、自编歌曲等多种形式，通过家风学堂、农民夜校等让党的声音深入人心。

据介绍，为深入推动理论宣讲进乡村，简阳市除了依托理论宣讲志愿服务队、“村村通”大喇叭、家风学堂等常态化开展理论宣讲外，还通过党员e家等线上平台，开展“云端”宣讲，进一步让理论宣讲走进千家万户。

#### 移风易俗

文明新风浸润心田

“以前我们村大操大办、相互攀比的情况比较严重，水涨船高的礼金给村民们带来了不少困扰。近几年，社区推行‘一约四会’，大力提倡移风易俗，喜事新办、丧事简办，反对铺张浪费，村民们的文明意识明显提升。”走进云凤镇鱼脊社区，社区党总支书记张虎向记者介绍了社区的“一约四会”，即村规民约和社区议事会、道德评议会、禁毒禁赌会、红白理事会。

今年5月28日，村民刘茂森原本张罗着为父亲举办70岁寿宴，张虎了

解情况后，特意向其宣传了社区村规民约和红白理事会相关操作流程。在张虎的耐心劝说下，刘茂森在父亲生日的前两天向社区红白理事会进行了报备，为父亲办了一场简单的生日宴，既表达了心意，也弘扬了文明新风。

张虎介绍，除了通过“一约四会”对村民行为进行规范外，鱼脊社区还注重挖掘社区里的好人好事，定期开展“好邻居”“五好家庭”等评选活动，选出了一批群众看得见、望得着、学得了的身边典型，在全社区营造了人人争当榜样、人人尊崇典型的氛围。

和鱼脊社区一样，永安村每年也会通过村民议事会、道德评议会评议的方式，选举出20余名身边典型。除了将评出的典型事迹在民风廊进行展示外，还会通过“村村响”大喇叭、道德讲堂、乡贤队伍等广泛宣讲，引导村民学习先进、争当模范。“被评为身边典型的村民，除了可获得相应的物质奖励外，还可加相应的积分，累积的积分可到村新时代文明实践站的爱心超市兑换大米、油、面等日常生活用品。”段作其说。

值得一提的是，永安村除了在村规民约的第四章中详细介绍了“好婆婆”“好媳妇”以及助人为乐模范等身边典型的评选标准及相应奖励办法外，还在第五章中明确，游手好闲、不孝敬父母等皆为“黑榜”考核范围。(下转2版)

## 标题新闻

我国将加快制定耕地保护法

《中华人民共和国体育法》完成修订，将于2023年1月1日起施行

公安部部署开展夏季治安打击整治“百日行动”

国家中医药局：持续开展全国基层名老中医药专家传承工作室建设

2022年离校未就业高校毕业生服务攻坚行动启动

湖南：民企高校携手促就业 提供1.1万个岗位

广西多措并举推动漓江流域生态保护和修复

## 安徽多措并举建好用好乡村学校少年宫

徽文

近年来，安徽省认真落实新时代立德树人根本任务，切实加强乡村学校少年宫建设，不断满足农村未成年人对优质教育资源的需求。

抓顶层设计，重高位推进。安徽省文明委将少年宫建设列入年度重点工作要点，指导各地依托新时代文明实践中心开展乡村“复兴少年宫”试点建设，累计投入资金8.59亿元建设少年宫1600多所，实现全省“一乡一宫”全覆盖。明确农村未成年人思想道德教育基地、素质能力培养基地、文体活动基地等功能定位，既特色鲜明、又优势互补，广泛开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，促进农村广大青少年德智体美劳全面发展。

抓寓教于乐，重全面发展。按照“学生需什么、教师会什么、地方有什么”的原则，精心设计活动、广泛交流展示。因人制宜成立体育类、艺术类等兴趣小组，做到“一人一项目、个个都参与”。因地制宜挖掘地方文化，实现“一宫一品牌，官官有特色”，安庆市月山镇中心学校少年宫编创的《戏院子》获中国青少年发展基金会评选一等奖。因时制宜开展实践活动，组织开展“童心向党”“传承红色基因”

“我们的节日”等主题活动，用红色文化育人润心、助力成长。

抓师资队伍，重资源优化。坚持专业与非专业辅导员相结合，鼓励专业教师开设特长类活动、非专业教师开设德育类活动，让更多教师参与进来。广泛引入校外辅导员，鼓励城市青少年宫、科技馆、博物馆等走进乡村学校少年宫，招募非遗传承人、民间艺人、“五老”等校外志愿者担任辅导员，常态化开展知识普及教育活动。持续加强辅导员培训，每年举办集中培训活动，发放《特色案例汇编》等教材，分享教学经验，累计举办专题培训近万次，乡村学校少年宫建设质量不断提升。

抓考评督查，重常态长效。修订完善《安徽省乡村学校少年宫评估细则(试行)》，强化结果运用。将乡村学校少年宫运转情况作为评价考核的重要指标，对工作不力的学校及时通报、限期整改。将教师辅导员开展活动情况纳入绩效考核，与学习培训、评优评先、职称评定等挂钩，推动增强责任感荣誉感。将乡村学校少年宫建设管理使用情况纳入未成年人思想道德建设工作评比，督促各地重视起来、行动起来，切实履职尽责。



### 古城新貌美不胜收

近年来，山西省运城新绛县加大生态环境治理，让这座全国历史文化名城不仅古香古色，更是生机勃勃。图为6月10日，俯瞰夕阳下汾河畔，铁路、公路、桥梁与古城景观相辉映，千年古州宛如天作之画，美不胜收。高新生摄